爱美之心人皆有之。以往 都说女性爱美,随着经济水平的 提升和社会观念的改变,越来越 多的男性开始注重个人形象,也 爱美了。

植发、割双眼皮、割眼袋 ……近日,海南日报全媒体记者 走访医院整形美容门诊、美容机 构了解到,近年来男性爱美不仅 仅是护肤、修面,也开始走向了 "他"医美、轻医美。

美容门诊的男士增多

"她说络腮胡子太丑了,带我去 处理下。"今年36岁的林先生,在妻 子的带动下,做了激光脱毛的美容项 目,每个月到美容门诊用激光打一 次,已经持续了半年多,如今胡须变 少变细了,长得也慢了。以前,他每 隔一天就要刮一次胡子,有时忘刮 了,就满脸胡须。技术改变容颜,也 减少了林先生胡子拉碴的尴尬。

海南省第五人民医院整形美容 中心副主任医师高峰表示,近年来, 随着社会的进步,男性美容者逐年增 多,从治疗人群看,各个年龄段都有 分布,其中,年轻男性做皮肤美容、激 光美容居多,比如祛痘坑、痘印;也有 男性做注射美容,通常对外观要求更 高;还有一些男性做医美手术,比如 割双眼皮、隆鼻等;年龄大的中老年 男性,主要是做祛眼袋、割双眼皮(重 脸)、除皱等手术多一些。

从高峰提供的临床病例中,确实 有不少男性美容者做整形后,形象改 观比较明显。其中有一位20多岁的 男士,因为眼睛小、无神,今年9月找 到高峰看诊,希望改善一下,让自己看 上去更精神一点。随后,高峰为其做 了双眼皮手术,历时2小时顺利完 成。高峰表示,与女性割双眼皮相比, 男性双眼皮的手术效果偏自然一些, 双眼皮偏窄一些。10月底复诊,该男 士康复良好,眼睛变大了,看起来比以 前精神了。

近日,记者走访海口市的一些美 容机构了解到,目前确实有不少男性 在朋友或者家人的影响下,开始做面 部护肤、面部清洁、激光脱毛等项目。 此外,记者从省内另一家医院整形美 容科了解到,该科室接诊的男性美容 者也不少,其中有一些做皮肤管理、瘦 身,有一些治疗男性脱发,进行毛发移 植,也有一些选择做美容手术。



■⟨医线聚焦

男

求美者』增多

海南日报全媒体见习记者

王洪旭

男性美容意识增强 对项目要求更高

与女性相比,男性对美容需求 有什么不同? 有哪些消费趋势?

高峰表示,近年来男士美容市 场不断发展,但与女性美容市场相 比,仍然是个新兴的发展领域。随 着社会的发展,男性美容意识在增 强,社会对男士美容的接受度在提 高,从做整形美容的男士来看,他们 对项目的要求更高。

《中国医美行业2024年度洞悉 报告》显示:近年来,男性医美市场 正在加速崛起,男性医美消费提升 且潜力大。2023年,男性在医美消 费上的支出同比增加了27%。在 接受调研的男性中,43%计划增加 在医美上的消费。从男性医美消 费意向来看,以光电治疗、肉毒素 渗透居多,美容清洁类、瘦身、整形 等次之。

"选择做整形美容的男性,有一 定的经济能力,同等情况下对项目 要求更高。"高峰表示,自己曾接诊 过一名满脸痘坑的男士,该男士在 一些美容机构做祛痘坑治疗但未取 得满意效果,随后到医院寻求更专 业的治疗。经评估,医生决定采用 新技术精细化脂肪移植为其治疗, 当时该男士的期望值很高,但医生 必须告知他相应的风险和新技术的 优缺点,因为该技术需要多次治疗, 一旦启动治疗,就必须坚持下去才 能取得预期效果。

对于老年男性来说, 祛眼袋是 一大需求,这是美观和治疗兼顾的 医美项目。随着年龄的增长,有的 老年人出现重睑和眼袋,甚至影响 了视觉功能,希望通过手术改观。 10月30日,高峰给一位68岁的老 人做了上睑提升和祛眼袋手术。该 患者对眼周抗衰要求很高,不仅仅 是外观的要求,也希望提高生活质 量。因为老人的上睑松弛下来成了 三角眼,遮挡了部分视线;另外眶隔 脂肪的存储和眼轮匝肌的松弛,形 成了明显的眼袋,手术比较顺利,目 前该老人在康复中。

男性医美应遵循: 不要"美男"要"型男"

随着社会越来越多元化和包容 化,"他"医美经济逐渐起势。那么, 男性在做美容整形时要注意些什么 呢?整形美容专家有哪些建议?

高峰表示,每个人都有爱美的权 利,首先要科学变美、安全变美、理性 变美,有的人为了变美去做网贷,这 是没有必要的,根据经济能力来选 择。其次,男性医美要遵循一定规律, 避开女性化的设计思路,不要"美男" 要"型男"。女性往往是以线条柔和, 做出来要甜美、妩媚、有亲和力为主; 而男性整形美容要注意棱角分明,让 人看上去有阳刚之气、英姿飒爽之 感。目前,确实有一些男性做整形美 容项目时,希望让自己变得更有阳刚 之气。再次,一定要选择正规的医疗 机构或美容机构,选择有资质的医生 做医疗美容项目。可以查看机构的营 业执照和医疗执业许可证,如果未按 规定公示,就不能开展医疗美容服务。

■【 延伸



一位男士在做面部护理。资料图

不同年龄段人群 喜欢选择哪些医美项目?

⊙30岁左右人群:

皮肤美容治疗痘坑、痘印、毛孔 粗大,玻尿酸注射。

⊙40岁左右人群:

肉毒毒素的注射除皱、射频、光子 嫩肤、超声炮等光电类项目综合抗衰。

⊙50岁~60岁人群:

手术治疗眼袋、切提眉、拉皮手术。

数说医美

根据医美大数据,

女性作为医美市场的主要消费者,占整体客户的70%以上。 值得关注的是,男性客户占比正在逐渐增长,

从2019年的15%增长至2022年的20%, 显示出男性对美的需求和关注度也在提升。 在年龄分布上,

20岁~30岁年轻人是医美市场的主力军,

占比超过50%。

30岁~40岁年龄段人群的需求正在快速增长, 预计未来这一市场将进一步扩大。

数据来源: 艾媒咨询 文字/侯赛 制图/许丽

海医二院内分泌科主任医师符茂雄37年潜心钻研:

精心治"糖" 为患者"保足"

||||(医线高手

■ 海南日报全媒体 见习记者 王洪旭

糖尿病足是困 扰糖尿病患者的并 发症之一,严重者 会出现脚趾坏疽、 足部溃烂,甚至面 临截肢,给患者身 心带来极大痛苦。 对于医护人员来 说,治疗糖尿病足 也是一大挑战。

从医37年来, 海南医科大学第二 附属医院(以下简 称"海医二院")内 分泌科主任医师、 海南省医学会糖尿 病分会主任委员符 茂雄潜心钻研,精 心为糖尿病患者提 供个体化治疗,为 糖尿病足患者带来 新希望。

候鸟老人治好糖尿病足 重返交谊舞场

"老人爱跳交谊舞,但患上糖尿 病足后很久没跳了,治好后又去跳 舞了。"符茂雄说,此前他接诊了一 位从北京来海南过冬的候鸟老人, 患糖尿病多年,左侧糖尿病足开始 溃烂,发出难闻的臭味。

当时,66岁的杨阿公在海南过 冬,出现血管堵塞,左脚趾坏疽的情 况。海医二院内设有糖尿病足工作 室,经地方医院医生介绍,杨阿公到 该院就诊。

"这个印象比较深,老人保住脚 趾的心情非常迫切。"符茂雄说,经 过评估,老人的脚趾坏疽后,仅靠消 炎换药是治不好的,因为患者的下 肢动脉血管堵塞了,如果不及时治 疗,还有生命危险。

经医院多学科会诊,决定先解 除老人的生命危险因素,再采取抗 感染治疗的方案,保住老人脚趾。 先由医院介入科将血管打通,重建 血流,然后转至内分泌科继续治疗, 采取"自体富血小板凝胶技术"等, 让肉芽重新长出来,后来经过5个 月的康复,伤口也渐渐愈合。

"我们保住了老人的左脚,避免 了截肢,治好后杨阿公又重新回到 舞场,非常开心。"符茂雄说,现在老 人经常给他发微信,感谢医生护士 的精心治疗和照护。

并发症是长期困扰糖尿病患者 的主要因素。这些并发症中,以糖 尿病足较为严重,糖尿病足溃疡常 发展为顽固性、难治性溃疡,截肢致 残率高、治疗周期长、预后差,也给 患者及其家庭带来沉重负担。

为了让糖尿病足患者得到规范 治疗,2010年海医二院就成立了糖 尿病足诊疗工作室,为糖尿病足患 者早期筛查、综合治疗提供了便利 的医疗环境。2014年引进"自体富 血小板凝胶技术"。该疗法具有加 速止血、封闭创面的特点,含有丰富 的生长因子能加速创面愈合,缩短 愈合时间,降低截肢率。

从医37年

潜心钻研,精心治"糖"

"通过糖尿病足诊疗工作室规 范化的检查配合自体富血小板凝胶 治疗,可为糖尿病足病患者提供更 科学合理的预防、诊断和治疗方 法。"符茂雄说,该治疗方式不仅能 提高糖尿病足的治愈率、缩短治疗 周期、降低治疗费用,还能够尽可能 避免截肢,提高病人的生存质量。

此前,有一位70多岁的阿婆患 糖尿病多年,一直饱受糖尿病足的 折磨,伤口形似"大洞",溃烂难以愈 合,足跟大部分肌腱暴露。符茂雄 接诊后,为阿婆进行创面清创、换

药,同时控制血糖、血压,进行护肾、 利尿消肿等综合治疗。一个月后, 老人足跟创面感染得到控制和改 善;随后调整治疗方案,为老人行 "自体富血小板凝胶"治疗,足跟创



符茂雄在为患者分析病情。 海南日报全媒体见习记者 王洪旭 摄

面血供、肉芽生长均有改善,新鲜肉 芽覆盖大部分肌腱,大洞基本愈合。

从事临床工作37年,符茂雄不 断学习新技术,潜心研究新方法, 除了设立糖尿病足工作室、开展先 进的"自体富血小板凝胶技术"外, 还率先开展动态血糖监测指导个 体化血糖管理、超声清创等技术治 疗糖尿病足;采用中西医结合方法 治疗糖尿病胃轻瘫、糖尿病神经源 性膀胱等,具有丰富临床经验。此 外,因长期开展糖尿病健康宣教, 该医院内分泌科还获全国"糖尿病 健康管理示范单位"。

"现在感觉怎么样?""症状好多 了,腿也不麻了。"11月1日中午,符 茂雄到病房看望一位正在做治疗的 糖尿病老人,叮嘱其安心治疗,注意 按医嘱服药,控制好血糖。看完患者 后,他便动身前往五指山市参加2024 年海南基层内分泌代谢病培训研讨 会,推动新技术在基层医院运用。

符茂雄说:"作为一名内分泌科 医生,要有很大的责任心,要为病人 着想,只有这样,你才能够坚持下

"符主任的技术很好,对病人也 好,年轻医生的很多技术都是跟他 学出来的。"海医二院内分泌科副主 任医师王毅说,在符茂雄主任医师 的"传帮带"下,年轻医生成长很快, 也在不断学习新技术,更好地为病 人服务。

■(门诊连线

一走路就痛?

警惕"行走的杀手" 足底筋膜炎

■ 海南日报全媒体记者 侯赛 通讯员 冯琼

您是否曾有过这样的经历:晨起或休息后踩在地 上的第一步疼痛难忍?长时间站立或行走后,脚底疼 痛加剧?这些都可能是足底筋膜炎在作祟。

什么是足底筋膜炎?海南省人民医院运动医学 科主任王广积表示,"足底筋膜炎"这个术语可能对 一些人来说比较陌生,它其实是指足底筋膜出现的 无菌性炎症,是一种常见的足部疼痛问题,通常表现 为足底靠近脚跟处的疼痛,尤其是在早晨起床或久坐 站立后出现。一般而言,当足底筋膜损伤时容易出现 足底筋膜炎,而长时间站立、走路或跑步,尤其是在硬 地面上,或穿着不合适的鞋子等都是其常见的诱因。

正常情况下,我们的足弓就像射箭的弓,而足底筋 膜就像弓弦。当脚承受重量时,足弓受到压力,足底筋 膜也会被拉开,所以我们每走一步足底筋膜都会伸展 收缩一次。在无数次的收缩和拉伸中,这根弦可能累 积了许多慢性损伤,如果没有得到及时的修复,就会引 起足底筋膜炎,带来疼痛,影响我们的行走活动。

另外,有扁平足现象的人士由于足弓下陷,导致足 底筋膜被拉长,这时候足底筋膜更容易受到损伤。

如果不及时治疗,足底筋膜炎可能会导致长期的 疼痛和功能受限,以及骨刺形成。幸运的是,这是一种 可治疗的疾病,通过合适的措施,大多数患者能够在几 个月内恢复正常活动。

足底筋膜炎的治疗方法首先是休息与制动,减少 活动,避免对足底筋膜造成进一步的损伤;其次是使用 物理治疗,包括冰敷、热敷、拉伸与按摩等,有助于缓解 疼痛和炎症;再次,可用药物治疗,使用非甾体抗炎药 或局部外用药物缓解疼痛和炎症。此外,可以根据 病情采用专业治疗方法,如针灸、冲击波疗法等。对 于少数症状严重、保守治疗无效的患者,可考虑手术 治疗。

日常生活中,足底筋膜炎患者要选择具有足够支 撑和缓冲的鞋子,并使用足弓垫或定制鞋垫减轻足底 筋膜的压力。

如何预防足底筋膜炎? 王广积建议从以下几个方

而入手: 选择合适的鞋子:确保鞋子具有足够的支撑和缓

冲,避免穿着高跟鞋或硬底鞋。 控制体重:通过饮食调整和运动来减轻体重,降低

足底筋膜的压力。 适当锻炼:加强小腿肌肉和足底肌肉的锻炼,有助

于增强足底筋膜的稳定性。 避免长时间站立或行走: 合理安排工作和休息时

间,避免长时间站立或行走。 定期检查:如有足部不适或疼痛,应及时就医检查

王广积提醒,足底筋膜炎比较常见,通过科学的预 防和治疗措施,可以有效减轻其带来的痛苦。大家可 以从日常生活中的小事做起,关注足部健康,远离足底 筋膜炎的困扰。

■《一线医声

天气渐冷,谨防"眼中风"

■ 邢悦

在医学领域,心梗和脑梗因其高致死率和致残率 而广为人知。然而,在眼科领域,有一个被形容为 "绝症"的疾病,虽不及前两者那般致命,却因其高致 盲率,让患者和家庭陷入无尽的黑暗之中,它就是视 网膜中央动脉阻塞(RAO),也称"眼梗"和"眼中风", 主要症状为单眼无痛性突盲,以往的单纯药物治疗 方法效果不佳,绝大多数患者最终失明。近期,气温 断崖式下降,引起视网膜血管收缩痉挛,要谨防"眼 中风"。

近日,市民王阿姨睡醒时突然感觉右眼看东西模 糊了,本以为过一会就好了,没想到过了几个小时后 症状不但没有缓解,视力反而下降得更加严重。这 时王阿姨才感觉情况不妙,辗转多时终于来到某三 甲医院眼科就诊。到医院后,王阿姨右眼的视力下 降到了只能近距离看清手指的程度,经接诊医生检 查诊断为视网膜中央动脉阻塞,医生立刻对李女士 进行了救治。但是由于从发病到就诊期间耽误了6 个多小时,错过了最佳的黄金治疗时间,已经造成了 不可逆的视力损伤。

什么是视网膜中央动脉阻塞呢? 在我们的身体 中,眼睛就像是精密的相机,而视网膜就如同相机的 底片,对成像起着关键作用。视网膜中央动脉是为 视网膜提供营养的重要血管。当发生视网膜中央动 脉阻塞时,视网膜就会因为缺血、缺氧而受到损害。 这种阻塞可能在瞬间发生,而且病情发展迅速,它就 像一场突如其来的"暴风雨",会对眼睛造成严重损 害,甚至可能导致失明,这就是我们常说的"眼中

一旦怀疑是视网膜中央动脉阻塞,该怎么办呢? 视网膜中央动脉阻塞治疗的黄金时间窗是90分钟。 一旦出现上述症状,患者必须立即就医。在前往医 院的途中,可以尝试自行急救。比如,进行眼球按 摩,用手指轻轻按压眼球,每次持续几秒钟,然后松 开,反复进行,这样可以促进眼内的血液循环,为视 网膜争取一些宝贵的供血时间。

如何预防视网膜中央动脉阻塞呢?

◎积极治疗基础疾病:对于患有高血压、高血脂、

糖尿病等疾病的人群,要严格控制病情,按医嘱服药。 ◎保持健康生活方式:规律作息,避免熬夜和过度

劳累;保持情绪稳定;戒烟限酒;适当运动。 ◎定期眼部检查:特别是中老年人和患有全身性

疾病的人群,定期检查眼睛,及时采取措施。 (作者单位:海南医科大学第一附属医院)